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1 Elementleri konu alan bir dergide asagidaki tablo paylasiimistir.

Bilesikler Elementler

CGH12OG Li Cl Sn
H20 P Zn Pb
HCI S K Ni
SO:2 B Be Cu

Bu tablo ile ilgili dort arkadasin yorumlar agsagidaki gibidir.

Ali: Tablodaki bilesikler sembollerle ve elementler formdillerle ifade edilmistir.

Veli: Tabloda basit seker, su, hidrojen klortr ve kukirtdioksit bilesikleri verilmistir.
Kiibra: Elementler ifade edilirken birinci harfleri blylk ve ikinci harfleri kiicik yazilmistir.
Ayse: Tabloda 5 tane bilesik formuli ve 16 tane element semboll yazilmistir.

Verilen yorumlarla ilgili agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Ali’nin ifadesi, “Tablodaki bilesikler formullerle ve elementler sembollerle ifade edilmigtir.” olarak
degistiriimelidir.

B) Veli, tablodaki bilesiklerin isimlerini dogru ifade etmisgtir.

C) Kubra’'nin ifadesi, “Elementlere sembol verilirken birinci ve ikinci harfleri kiicik yazilmistir.” olarak
degistiriimelidir.

D) Ayse’nin ifadesinde, 5 rakami yerine 4 ve 16 yerine 12 yazilarak dizeltilmelidir.

2 Karisimlarn ayirma yontemleriyle ilgili yanda bir deney
| verilmistir.

Bir kabin hacimce yarisina kolonya ve diger yarisina su
koyularak karisim olusturulup kabin agzi iki delikli plastik
tipayla kapatiliyor. Termometre ve dik acgili cam boru bu iki
delikli lastik tipadan gecirilip cam borunun ucuna plastik boru
gegiriliyor. Beherglaslardan birini i¢i buzla dolduruluyor.
Karisimin olusturuldugu kabin altina ispirto ocagi koyuluyor ve
karigim isitihyor. Termometrenin sicaklik degerleri takip ediliyor
ve sicaklik ikinci defa sabit kalmaya basladiginda ispirto ocagi
kapatiliyor.

Buna gore;

[. Yapilan deneyde kolonya ve su ayrimsal damitma yontemiyle birbirinden ayrilmigtir.

II. Deneyde anlatilan yontem ile kati-sivi homojen karisimlarin ayrilmasi saglanir.

[ll. Bu deneyden, homojen olarak karisan sivilarin donma noktalarinin farkindan yararlanilarak
ayrilabilecedi sonucu cikarilabilir.

IV. Petrol kullanilarak yukaridaki deney yaplilirsa asfalt, motorin, benzin, gaz yagi vb. gibi maddeler
olusur.

Verilen ifadelerden hangileri yanlistir?

A) Il B) Ill-IV C) -1l D) I-IV

S~
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3 Fen bilmleri 6gretmeni, evsel atiklarin gevreye verdigi zarardan dolay1 6grencilerinden evsel
atiklarla ilgili proje yapmalarini ister.

Cansu: Kagit, cam ve plastik gibi atiklar i¢in okulun her katina geri dénisum kutulari yapar ve
birakir.

Cengiz: Evsel atiklarin ayri toplanmasi gerektigi ile ilgili siniflari dolasarak diger arkadaslarini
bilin¢clendirir.

Kenan: Evlerdeki atik sivi yaglarin etrafi kirletmemeleri icin lavabolara dokulmesi gerektigi ile ilgili
afisler hazirlar.

Hangi 6grencilerin projeleri atik maddelerin gevreye verecegi zararlari engellemeye

yoneliktir?
A) Cansu, Cengiz ve Kenan B) Cansu ve Kenan
C) Cengiz ve Kenan D) Cansu ve Cengiz

4 W X

: 1 Evlerde kullanilan her turli malzemenin kullanimi sonucu olusan,
: — tehlikeli ve zararli atik kavramina girmeyen, mutfak ve bahce gibi
4 yerlerde olusan atiklara evsel atiklar denir. Evsel atiklar kati veya
sivi olabilir. Ozellikle biiyliksehirlerin en biiylk sorunlarindan biri
de evsel atiklardir.

Ogrenci |Evsel atik 6rnegi

Mine Curimus domates, gazete, kavanoz
Dogan Kitap, pil, sivi yag

Ali Kola kutusu, kul, karton

Melis Kumas, sampuan, camasir suyu

Buna gore;

I. Mine ve Dogan evsel atiklari dogru siralamiglardir.

Il. Mine ve Ali’nin verdigi drneklerin tamami geri donusturulebilen atiklardir.
Ill. Evsel sivi atiklara sadece Ali ve Melis 6rnek vermistir.

IV. Ali, kdl drneginin yerine meyve ve sebze kabuklari yazabilir.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) lvell B) lvelll C) llvell D) IvelV

R
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5 Atiklarin agirlikga %30’unu, hacimce %50’sini ambalaj atiklari
olusturmaktadir. Atiklarin geri kazanilma potansiyelleri cok yuksektir.

1

2011 2012 2013 2[}14 2015 2015

4,500
4000 |
3.500 |
3.000 |
2.500 |
2,000 |
1.500 |
1.000 |
500

Miktar (bin ton)

‘Pi"“a"’”“’“'e" 2511 | 2684 | 3529 | 3948 | a1s3 | 3.851

ambalaj miktar |
® Geri kazanilan ambalaj)
atigi miktar

1838 2.225 1.834 2.300 2,453 2,531 2.226 2.19%9

Verilenlere gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?
A) Geri kazanilan ambalaj miktari strekli artmistir.

B) Geri dontstimin farkindahgi igin daha fazla galigiimalidir.
C) Piyasadaki ambalaj miktari surekli artmigstir.

D) Piyasadaki ambalajlarin azalmasi geri donisimu azaltir.

6 D WS
4+ Kosllen ajia \ Harcanan G"erl dpnugumun en 6nemli amagclari afasmda a.tllk
) ¢Op miktarini azaltma ve kaynaklarin tikenmesini
sayisi enerji y . .
\ Oonleme, kaynaklarin lGzumsuz kullaniminin énine
gecme hareketi bulunmaktadir.
. . - Yandaki grafiklerde farkli maddelerin geri
Kagit ve kartonlarin Metallerin donusturilmesi sonucu kesilen agag sayisi ve
geri dondgimdi geri dénigdmi  harcanan enerji miktarindaki degisim verilmistir.
Buna gore;
I. Kagit ve kartonlar geri donusturaldigu surece kesilen agag sayisinda azalmalar yasanacaktir.
Il. Metallerin geri dontsumu arttikca metal elde etmek icin harcanan enerji de artar.
lll. Geri dénistim kutularinda ne kadar fazla metal, k&git ve karton bulunursa doga o kadar az
kirletilmis olur.
IV. Geri donustim sadece kagit, karton ve metaller tizerinde etkilidir.
Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ivelll C) llvelV D) Illvelll

S~
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7 Entegre Atik Yénetimi Hiyerarsisi, tim atik ydnetimi adimlarinin bir biitiin olarak degerlendirilmesini
ve hem cevresel hem de ekonomik agidan surdurdilebilirligin saglanmasini amaglar. Etkili bir atik
yonetimi ancak tim yéntemlerin birlesmesiyle mimkindur. Entegre Atik Yonetimi Hiyerarsi’sine
gore, atigin kaynaginda 6nlenmesi ve azaltilmasi ilk adimdir. Yani gereksiz kaynak Uretiminin
engellenmesi gerekir. Atik Uretiminin dnlenemedigi durumlarda atiklarin tekrar kullanim ve geri
donlstim asamalari uygulanir. Geri dénisimuin de yapilamadidi atik trleri icin de dizenli
depolama ydntemi gerceklestirilmelidir.

Asagida Entegre Atik Yonetimi Hiyerarsi'sine ait bir goérsel verilmistir.

‘ ONLEME

ATALTMA

TEKRAR
KLULLANIM

GERD
DONDSOM
ENERJIGERI
KAZANIMI

BERTARAF

Asagida bazi 6grencilerin konuyla ilgili yorumlari yer almaktadir.

Mine: Atik kontrolinde gerekmedikge bir Grinin satin alinmamasi ve Uretiimemesi en 6nemli
adimdir.

Dogan: Ambalaj atiklarinin geri kazanilmadan ¢épe atilmasi gereksiz tretimin énine gegebilir.

Asli: Atik durumundaki triinlerin hammadde olarak kullanilip farkli yeni Grinlerin Uretilmesi
enerjinin de geri kazanilmasi anlamina gelir.

Omer: Atik azalimi, Uretim sonucu ortaya cikan atiklarin miktarinin azaltilmasini ve gereksiz
tuketim yapilmamasini amaglar.

Verilen yorumlarla ilgili olarak agsagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Mine, atik kontroliiniin temel yapisini dogru ifade etmistir.
B) Dogan, geri donusum ile ilgili yanhs bir ifade kullanmigtir.

C) Asli, geri donlsum uygulamasinin eneriji ile ilgili baglantisini yanlis ifade etmistir.

D) Omer, atik azalimini dodru ifade etmistir.
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URUNLERIN DOGADA YOK OLUS SURELERI

CAM SISE CINLET EUTU KOLA PET SISE Ian PLASTIN

4000 yil 5yl 10 yul 400 yil 2wl 1000 wil
| - n D 4

PLASTIK wadiT, ALUMINYUM TeLeron | [roviomeTan PLASTIK

CAKMAK CAZETE KARTI TABAK

100 yul 3 ay 1 1_ 1000 yil 1000 yil 500 il
: ) 4 -

]| |

Ali, babasi gazate okurken gazetede dikkatini ceken bir haber gorur. Bu haber, Grinlerin dogada
ne kadar zamanda yok olduklariyla ilgili bir haberdir. Dogaya attigimiz atiklarimizin ¢ok uzun slre
yok olmadigini ve gevreyi kirlettigini 6grenir. Ali, bu haberden sonra bu kirlilige engel olabilmek
icin neler yapabilecegini disinmeye baglar. Daha sonra kullanmadigimiz malzemeleri, yeniden
kullaniimasi igin bazi projeler disundir.

1. Evde kullaniimayan oyuncak ve kitaplari toplayip ihtiya¢ sahiplerine ulastirirsa
2. Bahgesinde ve mahallesinde bulunan plastik siseleri toplayip ¢oplere atarsa
3. Babasinin kullanmadigi araba lastiginden saksi yaparsa

Ali yukarida verilen projelerden hangilerini yaparsa kullanmadigimiz malzemeleri yeniden
kullanima katmis olur?

A) Yalniz3 B) 2ve3 C) 1ve3 D) 1,2ve3

9 . Geri donusum ve uygulamalarinin ¢evreye ¢ok gesitli
NES) ] faydalari oldugu gibi sosyal gelisimimiz igin de birgok
faydasi vardir. Ornegin kullanmadigimiz bir kitabi, defteri
veya kiyafeti geri donlstliremedigimiz zaman bu egyalar
eger kullanilacak durumdaysa ihtiyaci olan
arkadaslarimiza, yakinlarimiza verebiliriz. Bir okulun
yedinci sinif 6grencileri segmis olduklari kardes okullar ile
kitap, defter ve kiyafet kumbarasi olusturup ihtiyaci
© olanlarin bu kumbaralardan faydalanmasini saglayan
ekipler kurmusglardir.

Buna gore;

I. Bu proje caligmasiyla kumas, plastik ve k&git atiklarin dogaya gereksiz yere karismasi
engellenmis olur.

Il. Projenin yapildidi bélgelerde kitap ve kiyafet tretiminde kullanilan enerji miktarinda azalmalar
kaydedilebilir.

I1I. Her tarlG atik madde bu projede yer alabilir ve atik maddelerin yeniden kullaniimasi saglanabilir.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) lvell B) lvelll C) llvelll D) I 1lvell

A




g

Van Olgme Degerlendirme Merkezi

—

Van 2020

10

11

——
. -
.d'_\"/
Kirmizi kumas Siyah kumas Beyaz kumas
Yukarida ilk sicakliklari ayni olan kirmizi,siyah ve beyaz renkte kumaslar 10 dakika boyunca glnes
Isigina birakihyor.
Bu siirenin sonunda kumaslarin sicakliklari arasinda nasil bir iligki olur?
A) Kirmizi > Siyah>Beyaz B) Siyah > Kirmizi> Beyaz
C) Beyaz > Siyah>Kirmizi D) Kirmizi > Beyaz >Siyah

Radyometre, havadan etkilenmeyen bir fanus igine konulmus, serbestce
donebilen 4 kanatl bir ¢carktir. Ortamdaki 1sik siddetini dlger. Kanatlarinin bir
yuzU siyah bir ylizi beyazdir. Radyometre kanatlarinin gines isinlarini farkh
seviyelerde sogurmasi sonucu radyometrenin kanatlari dbnmeye baglar.

Bir 6grenci koyu ev acik renkli cisimlerin 1sik 1sinlarini sogurma derecelerini test
etmek icin saat 12.00’de gunes 15131 alan bir yerde yanda verilen radyometreyi
kullanarak bir deney yapiyor ve radyometrenin kanat hareketlerini gézlemliyor.

Bu deney ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi sOylenemez?

A) Eger radyometrenin siyah kanatlari sari renkli olsaydi radyometre kanatlarinin dénme hizi ilk
duruma gore daha fazla olurdu.

B) Kullanilan radyometrenin kanatlari isik iginlarini ayni seviyelerde sogurmadigi icin radyometrenin
kanatlari ddnmeye baslar.

C) Radyometrenin kanatlarinin acgik renkli kisimlari isik isinlarini yansitirken koyu renkli kisimlari
IsIk 1sInlarini sogurur.

D) Radyometre kanatlarinin beyaz olan kisimlarinin ilk ve son sicakliklari arasindaki fark, siyah olan
kisimlarinin ilk ve son sicakliklari arasindaki farktan daha fazladir.
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Asfalt Yol Beton Yol

Beton yol uygulamalari performansindan memnun kalinmasi nedeniyle Turkiye’de beton yol
kullanimi giderek yayginlagmigtir.

Verilere gore agagidakilerden hangisi beton yolun tercih nedeni degildir?
A) Beton yolun acik renkli olmasi uzun sureli kullanimi saglar.

B) Isaretleri belirgin olmasini ve kazalarin azalmasini saglar.

C) Acik renkli olmasi, isiklandirma sisteminin azaltilmasini saglar.

D) Asfaltin koyu renkli olmasi yazin erimesine neden olur.

13

Beyaz isik, 1sik prizmasindan gectiginde
kirmizi, turuncu, sari, yesil, mavi ve mor
renklere ayrilir. Beyaz 1g1gin prizmadan
gecirilerek renklere ayrilmasiyla olusan renk
kusagina isik spektrumu (i1sik tayfi) denir.

Asagidakilerden hangisine i1sik degdigi zaman prizma sayesinde olusan isik tayfina benzer
bir durum olusmaz?

A) Aynada B) CD uzerinde

C) Sabun képugunde D) Gokkusaginda
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Petrol ve su birbiri ile karismadigi icin petrol
ve su arasinda bir sinir vardir. Petrol

| tabakasinin iginden gegen 1s1gin bir kismi
da bu ara ylzeyden yansir. Petrol
tabakasinin Ust kismindan ve petrol-su ara
yuzeyinden yansiyan iginlar farkl yollar
izler. Bunun sonucunda yandaki goruntd
olusur.

Verilen bilgiye gore asagidaki orneklerden hangisi yanhstir?
A) Cd arkasindaki renk degisimi

B) Sabun képuglnde gorilen renk

C) Su fiskiyelerinde olugsan renk

D) Cisimlerin renkli gérinmesi

Beyaz i1s1gin bir prizmadan gegmesiyle kirmizi,
turuncu, sari, yesil, mavi, mor renklere ayrilmasi
sonucu olusa renk kusagina 1sik spektrumu denir.

Yandaki gérselde Mikail, bisikletinin tekerini renkli
kagitlarla susledikten sonra hareket ettiginde kagitlarin
renklerinin farkli gérindigund goézlemlemigtir.

Buna gore;
I. Gokkusaginin olusumu ve avize kristallerindeki renklenme, Mikail'in karsilastigi durumla
benzerlik gdstermektedir.
II. Mikail'in yagsadidi bu durum, beyaz i1s1gin tim isik renklerinin bilesiminden olustugunun
gOstergesidir.
Ill. Sabun képugunin renkli gériinmesi sirasinda sabun képugu, prizma gibi davranip beyaz 1si1§in
renklerine ayrilmasini saglar.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Il velll C) lvell D) I 1lvell

A
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